



澳門特別行政區政府  
Governo da Região Administrativa Especial de Macau  
文化局  
Instituto Cultural

澳門特別行政區  
北區社區服務諮詢委員會  
戴祖義召集人台啟

來函編號  
Sua referência

來函日期  
Sua comunicação de

發函編號  
Nossa referência

040/CCSCZN/OFI/2024

2024-03-13

0033/IC-MM/OFI/2024

澳門塔石廣場 文化局大樓  
Praça do Tap Siac,  
Edif. do Instituto Cultural, Macau  
電話Tel.: (853) 28 366 866  
傳真Telefax: (853) 28 366 899  
電郵 Email: postoffice@icm.gov.mo  
<http://www.icm.gov.mo>

事由：  
Assunto 回覆：轉介北區社區服務諮詢委員會反映個案

戴祖義召集人：

就 貴委員會透過第040/CCSCZN/OFI/2024 號公函轉介第04/V-ZN/2024 號有關  
“北區發現古炮可助力豐富地區歷史文化”議題，隨函附上本局之回覆。

專此函達，即頌  
台安

局長 梁惠敏

Wai Man LEONG  
Assinatura  
digital  
2024.03.29  
11:41:16 +0800

附件：第04/V-ZN/2024號個案之回覆。

收件編號：165/CCSC/2024

個案編號：04/V-ZN/2024

就來函（編號 040/CCSCZN/OFI/2024）轉介北區社區服務諮詢委員會反映的個案（編號：04/V-ZN/2024），謹回覆如下：

關於葉詠康委員指北區及周邊一帶海域是明清時期重要的軍事物資運輸路線，以及建議在北區展示古炮或其複製品，據文獻資料顯示，明清時期，葡人與華人居所有城牆分隔，本澳北部地區屬華人生活的地方，與內地陸路相連，設有關閘與軍營類設施，軍事運輸相信多以陸路往來，至於是否有經海路運輸，仍需更多的論證。另外，古炮被埋存有很多可能性，其出土位置未必是廢棄的第一現場，現時未能僅以內港及筷子基一帶出土古炮論證北區一帶的軍事歷史及其價值。

此外，考慮到文物的原真性及其與軍事遺址的連結，且現時本澳多個對外開放的炮台，如北區的馬交石炮台，有展示古炮的原件，市民旅客可前往參觀。